



## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

吴忠固原中卫传达学习党的二十届四中全会精神  
真抓实干谋发展 乘势而上启新程

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 杜晓星 陈永峰 阎良)连日来,吴忠市、固原市、中卫市分别召开会议,传达学习党的二十届四中全会精神。

吴忠市委常委会召开(扩大)会议,安排部署学习宣传贯彻工作。会议强调,要把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,同贯彻落实习近平总书记考察宁夏重要讲话指示批示精神紧密结合起来,迅速掀起学习宣传贯彻热潮,确保党中央决策部署和自治区党委工作要求在吴忠落地落实。要深化思想认识,全面准确把握党的二十届四中全会精神实质,深刻领会“十四五”时期重大成

就,党中央关于“十五五”时期的重大形势判断和指导思想、遵循原则、主要目标、重点任务。要周密组织实施,扎实开展学习研讨、宣传宣讲、解读阐释等工作,持续推动全面会精神深化内化转化。要汲取奋进力量,对标完善吴忠“十五五”规划,坚决实现全年经济社会发展目标任务。

固原市委召开常委会会议,研究部署全市学习宣传贯彻工作。会议指出,要以积极识变应变求变的战略定力和实际行动,集中力量办好自己的事,坚定担当“建设先行区、创建示范区、固原作贡献”使命任务,加快建设宁夏副中心城市和生态文

化特色市,确保与全区全国同步基本实现

社会主义现代化取得决定性进展。会议强调,学习好宣传好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。要对标全会精神科学编制固原“十五五”规划,谋准谋实重大战略任务、重大政策举措、重大改革事项、重大工程项目,以高质量规划引领高质量发展。要聚力实施“稳增长促发展攻坚年”行动,全力冲刺四季度,坚决完成全年经济社会发展目标任务,确保“十四五”圆满收官、“十五五”顺利开局。

中卫市委常委会召开(扩大)会议,安排部署全市学习宣传贯彻工作。会议强调,要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神

提供科学指引。

## 奋进“十四五” 书写新宁夏

## 全面依法治区 为美丽新宁夏建设提供法治保障

- 围绕先行区建设、民生保障等重点任务,制定地方性法规、政府规章30件
- 聚焦优化营商环境,出台法治化保障“六个攻坚战”30条等措施

本报讯 (记者 智慧 杨超)11月4日,记者从宁夏高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会上了解到,“十四五”以来,宁夏全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,通过制定修订法规规章、规范涉企执法、织密法律服务网等一系列精准举措,推动全面依法治区迈上新台阶,为美丽新宁夏建设提供坚实法治保障。

5年间,宁夏围绕先行区建设、生态保护、民生保障等重点任务,制定地方性法规、

政府规章30件,修订贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例等120件,及时填补立法空白、堵塞制度漏洞。依法废止地方性法规、政府规章和行政规范性文件258件,备案审查行政规范性文件1195件,坚决做到“有件必备、有备必审、有错必纠”。

我区连续5年召开全区法治政府建设推进会,实施法治政府建设提升工程,银川市、石嘴山市、青铜峡市、银川市兴庆区成功创建全国法治政府建设示范地区,创成率名列西部省区

第一位。制定法治政府建设100项指标体系,重大行政决策和规范性文件审查率达100%。聚焦优化营商环境,出台法治化保障“六个攻坚战”30条等措施,清理歧视性法规政策文件259件;规范涉企行政执法,推行“亮码入企”检查,检查频次同比下降40%,发现问题率提高35%,企业测评满意度达100%,覆盖区市县乡的四级行政执法协调监督工作体系基本建成。

深入实施“八五”普法规划,开展公民法治素养提升行动,培养基层“法律明白人”7.7

万余名,近6000人通过法考进入法律职业队伍。建成覆盖区市县乡村五级的3100余个公共法律服务实体平台,构建“宁夏公法云”线上平台,常态化开展“百所联百会”“百名律师进千企”活动。擦亮“塞上枫桥”人民调解品牌,2.1万人民调解员5年化解矛盾纠纷20.79万件;充分发挥行政复议主渠道作用,5年办结行政复议案件9300余件,纠正违法或不当行政行为1200余件,让群众切实感受到公平正义就在身边。

海峡两岸文博会  
宁夏展区“讲故事”

本报讯 (记者 王刚)11月2日,第十六届海峡两岸(厦门)文化产业博览交易会在厦门国际会展中心落下帷幕。宁夏文化和旅游厅打造的宁夏展区,在4天展期内累计吸引超过10万人次参观,并达成多项采购订单与合作意向。

宁夏此次参展注重“展示+推介+交流”的多元融合。宁夏展区以“闽宁协作谋发展·文旅融合谱新篇”为主题,在220平方米的空间内,汇聚了20余家文旅企业带来的近千件特色产品。

步入展区,展馆设计萃取“沙漠金”“葡萄紫”“枸杞红”等色彩,将“天下黄河富宁夏”“宁夏归来不看沙”“葡萄酒之都”等“金字招牌”融于一方展陈空间。

展区内,“宝藏好物”实力圈粉。贺兰山东麓葡萄酒、中宁枸杞、馥郁八宝茶共同勾勒出宁夏独特的“味觉地图”。现场展示沙画、麻编、面塑等非遗技艺。以西夏陵、贺兰山岩画等文化IP开发的文创潮玩,则讲述文化故事,让观众触摸历史。

11月2日,为期4天的第十六届海峡两岸文博会在厦门落下帷幕。以“闽宁协作谋发展·文旅融合谱新篇”为主题的宁夏展区累计吸引超过10万人次参观。

(图片由受访单位提供)

稳增长促发展攻坚战  
奋力打好市场主体提质增效攻坚战

## 宁夏启动“奋力打好市场主体提质增效攻坚战”集中采访

本报讯 (记者 赵磊 马赛尔 实习生 马晓月)11月4日,我区启动“奋力打好市场主体提质增效攻坚战”集中采访活动,中央驻宁媒体和自治区各媒体的记者将深入银川市、贺兰县、灵武市、石嘴山市大武口区等地,了解我区在奋力打好市场主体提质增效领域的创新实践与成效。

近年来,我区以改革破壁、以服务赋能、以监管护航,让每份创业热情都能扎根沃土、向阳生长。我区制定《宁夏回族自治区公平竞争审查抽查工作实施细则》,审查以政府名义出台的政策文件136件,修改调整37件,开展滥用行政权力排除、限制竞争执法专项行动,立案查处不正当竞争案件10起。围绕市场主体全生命周期,推进8项“高效办成一件事”改革,实现企业开办、开

餐饮店、开超市等高频事项“一窗通办、一网通办”,“个转企”办理时限从5个工作日压缩至3小时。有946户个体工商户成功“升格”为企业,平均注册资本增长3.2倍。截至6月底,全区实有经营主体85.71万户,同比增长3.65%。其中企业与个体工商户分别以6.30%、2.81%的增速扩容,达到24.29万户和60.21万户;民营企业在企业总量中占比超过九成。

智慧无人车间、智慧粮库、智慧化养殖……记者步履所及,既是市场主体提质增效的“攻坚战”,也是高质量发展的“鲜活切片”。集中采访将以全媒体矩阵捕捉产业转型新图景,讲述宁夏奋力打好市场主体提质增效攻坚战的奋进故事。

我区秋粮收购进入高峰期,既要收好粮还要储好粮。11月4日,记者跟随全区“奋力打好市场主体提质增效攻坚战”集中采访报道组来到宁夏粮食集团银川储备库,一探粮库里的新科技。

10时30分,一辆满载小麦的卡车驶入银川储备库,停在一站式服务中心门口的黄线区域内。在这里,智能扦检系统准备对粮食进行细致“体检”。扦检是粮食收购的重要环节,直接关系入库粮食的质量安全。车刚停稳,高清雷达摄像头先扫描车辆,系统根据结果自动生成扦样方案。紧接着,数米高的全自动扦样机的机械手在运粮车内随机抽取8个不同位置的麦粒,并将样品通过管道输送至封闭检验室,检取小麦的各种内在指标。以前粮食扦检靠人工,如今,智能扦检将效率提升了1倍。

银川储备库是全区9个储备库点之一,总仓容12.72万吨。宁夏粮食集团银川储备库党支部书记丁立军告诉记者,自2024年起,银川储备库进行数字化升级改造,建设了智能无人扦样及检验系统、指挥中心综合管理平台等高科技设备。

丁立军通过智慧粮库集中管控平台对粮仓远程监测,边演示边介绍:“这些整齐且分层分布的绿色小点就是粮堆内部的温度传感器,点击任意一个小点,该处的位置、温度等信息就会显示。”此外,粮库的“数字工友”安防巡检机器狗,自带传感器和高清红外热成像摄像头,能实现360度无死角巡逻,一旦发现粮情异常等情况,会立即自动报警。

## 隆德冷凉蔬菜产业“双线”报捷

2.8万余元。

产业蓬勃发展的背后,是隆德县独特的资源禀赋与持续的科技支撑。隆德县地

处六盘山区,冷凉气候能有效减少病虫害,提升蔬菜品质;肥沃的土壤和优良的水源则为绿色种植创造了良好条件。该县不断

引进优良品种,组织技术专家深入田间提供全流程指导,并大力推广标准化种植模式。如今,隆德县已成功打造出冷凉蔬菜的“金字招牌”。据了解,今年该县冷凉蔬菜种植面积达6.5万亩,预估产值达6亿元左右。

宁夏民主党派“三大助力行动”  
观摩推进活动举行

本报讯 (记者 何婉蓉 实习生 凌新甜)11月4日,宁夏民主党派“三大助力行动”观摩推进活动在银川举行。自治区党委常委、统战部部长夏敬丽出席并讲话。

会议指出,“三大助力行动”实施两年来,各民主党派区委会报送提案、社情民意信息等3618篇,促成15个院士专家团队来宁开展合作项目69项,推动8个科研平台落地宁夏,争取各类项目资金等4亿余元,为先行区建设、示范区创建工作做出了积极贡献。

会议强调,要引导民主党派成员和所联系群众深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,准确把握中央关于“十五五”时期的重大形势判断和指导思想、重大原则、主要目标、战略任务、实践要求,在服务经济社会高质量发展中找准坐标定位,广泛凝聚思想共识,不断激发奋进力量,推动全会精神在宁夏落地见效。

会议要求,要以更高标准、更大力度、更实举措推进“三大助力行动”,聚焦“十五五”时期重大战略任务、重大政策举措、重大改革事项、重大工程项目,深入开展重点课题调研,深化先行区建设民主监督,打造特色社会服务品牌,建立重点课题成果会商机制,健全多方参与、资源共享的集智聚力机制,为推进中国式现代化宁夏实践凝聚人心凝聚共识凝聚智慧凝聚力量。

自治区领导杨培君、马宗保、马秀珍参加。

## 自治区人大常委会党组理论学习中心组集体学习研讨四中全会精神

本报讯 (记者 尚陵彬)11月4日,自治区人大常委会党组理论学习中心组开展集体学习研讨,学习习近平总书记在党的二十届四中全会上的工作报告、重要讲话和有关文件精神,研究贯彻落实举措。自治区人大常委会副主任、党组成员白尚成主持会议,党组成员董玲、杨玉经、沈左权、王文宇及4名专门委员会分党组书记作交流发言。

会议指出,学习宣传贯彻好党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务,要迅速组织传达学习、深入研讨和宣传宣讲,切实把学习成效转化为推动人大工作高质量发展的实践动力。要准确把握“十四五”时期我国取得的历史性重大成就,准确把握我国发展环境面临的深刻复杂变化,准确把握“十五五”时期的七大目标任务和十二项重大战略部署,将“十五五”时期发展所需、改革所急、民生所盼和推进中国式现代化的重大牵引、驱动和重要支撑,作为人大依法履职的重点,融入立法、决定、监督、代表等职能职责中,切实做到党的中心工作在哪里,人大工作就跟进到哪里、力量就汇聚到哪里、作用就发挥到哪里。

会议要求,要紧紧围绕“十五五”治理需求,强化法治供给,以高质量立法推动高质量发展。紧紧围绕落实党中央规划建议,依法行使重大事项决定权,做好我区规划纲要审查审议。紧紧围绕推动落实规划发展蓝图,依法强化法律监督和工作监督,助力美丽新宁夏建设。紧紧围绕共建共享“十五五”发展成果,充分发挥代表作用,汇聚发展合力,为中国式现代化宁夏实践凝聚磅礴力量。

## 宁夏“119”消防宣传月启动

本报讯 (记者 王雨婷)11月4日上午,宁夏“119”消防宣传月启动仪式在银川市举行。自治区应急、消防等相关部门负责人,消防安全重点单位及消防志愿服务队伍代表、社会各界群众千余人到场参加。

今年宣传月以“全民消防、生命至上——安全用火用电”为主题。宁夏消防救援总队相关负责人说:“当前已进入冬季火灾高发期,规范用火用电行为是防范火灾的关键环节。我们在启动仪式上设置电动自行车安全治理、违规动火作业警示、高层住宅灭火演练等实景体验区,把抽象的消防安全知识转化为群众看得见、听得懂、学得会的实用技能,切实提升全民防灾避险与自救互救能力。”

活动现场,消防工作成效图片展、火灾警示教育展、电动自行车及灭火器专题宣传依次排开,搭配消防主题打卡区、专业救援装备展与消防科普互动体验区,形成宣传矩阵,方便往来人群驻足参观,实现消防安全知识广泛覆盖。

在“骑士驿站”,消防宣传员现场讲解电动自行车使用安全知识,通过实物展示与演示操作,向市民普及电池安全使用规范与应急处置方法;“火线警戒区”内,案例展板与违规动火设备实物并置,直观呈现违规操作可能引发的严重后果,消防宣传员讲解动火作业审批流程、现场防护要求,反复强调“不落实安全措施不动火、不排查隐患不动火”。此外,高层居民住宅火灾灭火演练吸引群众积极参与,在互动中了解安全逃生的全流程应急处置。

宣传月期间,全区还将开展“安全用火用电科普行”“火灾隐患随手拍”“消防安全训练营”“网络达人讲消防”等系列活动,推动消防安全知识走进社区、企业、学校、农村、家庭,全力营造“人人消防、懂消防、守消防”的社会氛围。

## 天天讲安全

我区已引种成功树(品)种222个  
树种“上新”添彩城乡秋色

本报讯 (记者 哈玲)11月1日,金色的白蜡树随风打着旋儿落在地面,在银川市唐徕公园散步的市民拿出手机记录美景。公园一隅,引种驯化的优新树(品)种集中展示。

“自2021年起,银川市公园管理中心唐徕公园管理所先后实施了宁夏林业技术推广总站下达的四个‘自治区财政林业业优新树种引种驯化繁育项目’,将引种驯化的优新树(品)种在园林绿化中进行高标准示范应用。”银川市公园管理中心唐徕公园管理所长朱启敏介绍,项目在唐徕公园原有地貌的基础上,选用速生法桐、金丝吊蝴蝶、蓝叶忍冬、平枝栒子、冷香玫瑰、金园丁香、红叶复叶槭、金叶卫矛、欧丁香和大叶绣球等23个优新乔灌树(品)种,通过合理搭配,形成了复合型植物群落景观,既丰富了园林植物的多样性,又增强了景观的季节性观赏效果与生态服务功能。目前,唐徕公园完成了优新树种生产性实验景观面积400余亩。

“项目启动以来,截至2023年,我区先后从山东、辽宁、北京等15个省市(区)引种驯化309个树(品)种,已引种成功的树(品)种222个。通过项目实施,有效满足了我区林业生态建设、城市园林绿化、美丽乡村建设逐渐实现了从‘绿起来’向‘美起来’的转变。”宁夏林业技术推广总站相关负责人说。

## 宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)